
Utworzony przez Grażyna Żyrek, nauczyciela matematyki w Zespole Szkół Elektronicznych, Elektrycznych
i Mechanicznych w Bielsku-Białej

PRÓBNY EGZAMIN DOJRZAŁO ŚCI Z MATEMATYKI
dla liceum ogólnokształcącego (bez profilu matematyczno-fizycznego),

liceum zawodowego oraz technikum pięcioletniego.

Zadanie 1 (10pkt.)
Dany jest układ równań:
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Wyznacz rozwiązanie (x, y) układu w zależności od m.
a) Dla m = − 1

2  rozwiąż algebraicznie podany układ równań i podaj jego interpretację
graficzną.

b) Dla jakich wartości parametru m podany układ posiada rozwiązanie, które należy do
paraboli y x= −2 3?

c) Oblicz odległość wierzchołka paraboli y x= −2 3 od prostej  y x= +11
3

1
3 .

Zadanie 2 (2abc-10pkt.,2d-2pkt.)
Dane są funkcje f x x bx( ) = − + +2 6  oraz g x x( ) = +2 6.
a) Wyznacz b tak, aby funkcje f i g dla argumentu równego 3 przyjmowały tę samą wartość, a

następnie rozwiąż  nierówność  f x g x( ) ( ) .− + >1 2 0
b) Funkcję f x( ) −8  przekształcono symetrycznie względem osi OY i otrzymano wykres

funkcji h x( ) . Narysuj wykres funkcji h x( )  i podaj jej wzór w postaci kanonicznej.

c) Oblicz wartość wyrażenia  ( ) ( )( )x x x1
2

2 22 3 1− + − −  gdzie x x1 2,  są miejscami zerowymi
funkcji h.

d) Wyznacz te wartości parametru k, dla których równanie ( )h x k− =1  posiada co najmniej

trzy rozwiązania.

Zadanie 3 (10pkt.)
Iloczyn trzeciego i piątego wyrazu rosnącego ciągu arytmetycznego jest równy 27. Siódmy
wyraz tego ciągu pomniejszony o 3 jest liczbą dwukrotnie większą od czwartego wyrazu
ciągu.
a) Oblicz sumę jedenastu początkowych wyrazów tego ciągu.
b) Dla jakich wartości n spełniona jest nierówność Sn>42?

Zadanie 4 (10pkt.)

W trójkącie ABC dane są: AC = 4 3 , AB = 4  oraz  < ABC = 120°. Oblicz:

a) Długość środkowej boku BC,
b) Długość wysokości poprowadzonej z wierzchołka A,
c) Pole koła wpisanego w ten trójkąt.

Zadanie 5 (10pkt.)
W ostrosłupie prawidłowym trójkątnym podstawa jest opisana na okręgu o promieniu r, a
krawędź boczna jest dwa razy dłuższa od krawędzi podstawy. Oblicz pole powierzchni
bocznej i objętość tego ostrosłupa oraz cosinus kąta, jaki tworzą sąsiednie ściany boczne.
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PROPOZYCJA  PRZYDZIAŁU  PUNKTÓW
ZA  POSZCZEGÓLNE  ETAPY  ROZWIĄZANIA  ZADA Ń.

Zadanie 1.
1. Wyznaczenie rozwiązania układu. 2pkt. x=2m-1, y=5m-4
2. Rozwiązanie układu dla m = − 1

2 1pkt. x=-2, y=-6,5

3. Interpretacja graficzna układu dla m = − 1
2 2pkt. proste: y=2x-2,5 i y=4x+1,5

4. Zapisanie równania paraboli z podstawionymi x i y 1pkt. 5m-4=(2m-1)2-3
5 Rozwiązanie otrzymanego równania 1pkt. m1=0,25, m2=2
6 Obliczenie odległości wierzchołka paraboli od

prostej
2pkt. d=2

7 Komentarz i odpowiedź 1pkt.

Zadanie 2.
1 Wyznaczenie b 1pkt. b=5
2 Wyznaczenie f(x-1) 1pkt. f(x-1)=-x2+7x
3 Zapisanie nierówności 1pkt. -x2+7x+2(2x+6)>0
4 Rozwiązanie otrzymanej nierówności 1pkt x∈ (-1,12)
5 Narysowanie wykresu funkcji h 2pkt. h(x)=-x2-5x-2
6 Doprowadzenie funkcji h do postaci kanonicznej 1pkt. h(x)=-(x+2,5)2+4,25
7 Przekształcenie wyrażenia (x1-2)2+(x2-3)(x2-1) do

postaci pozwalającej zastosować wzory Viete’a
1pkt. (x1+x2)

2-2x1x2-4(x1+x2)+7

8 Obliczenie wartości otrzymanego wyrażenia 1pkt. (x1-2)2+(x2-3)(x2-1)=48
9 Wyznaczenie przedziału parametru k 2pkt.h x x x( )− = − − +1 3 22

Nie ma takiego k.
10 Komentarz i odpowiedź 1pkt

Zadanie 3.
1 Zapisanie odpowiednich wyrazów ciągu i układu

równań
2pkt. ( )( )
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2 Rozwiązanie otrzymanego układu równań 2pkt. a r r1 1
3
4 23 3= − = − =, ,

3 Wybór rozwiązania zgodnego z warunkami
zadania

1pkt. a r1 3 3= − =,

4 Obliczenie S11 1pkt. S11=132
5 Zastosowanie wzoru na Sn i zapisanie

odpowiedniej nierówności
1pkt. ( )− + − ⋅

⋅ 〉
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6 Rozwiązanie otrzymanej nierówności 1pkt. n ∈ −∞ − ∪ +∞( , ) ( , )4 7

7 Zestawienie otrzymanego rozwiązania  z treścią
zadania

1pkt. { }n ∈ 8 9 10, , ,...

8 Komentarz i odpowiedź 1pkt.
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Zadanie 4.
1 Rysunek poglądowy i obliczenie długości boku BC

z  twierdzenia sinusów lub cosinusów
2pkt. BC a= = 4

2 Wyznaczenie długości środkowej boku BC 1pkt. x = 2 7

3 Obliczenie pola trójkąta ABC 1pkt. P = 4 3
4 Obliczenie długości wysokości ha 1pkt. ha = 2 3

5 Obliczenie obwodu trójkąta ABC 1pkt. Obw = +8 4 3
6 Obliczenie długości promienia koła wpisanego w

trójkąt ABC
1pkt.

r =
+
4 3

4 2 3
7 Usunięcie niewymierności z mianownika 1pkt. 4 3 6−
8 Obliczenie pola koła wpisanego w trójkąt ABC 1pkt. ( )P• = −12 7 4 3π

9 Komentarz i odpowiedź 1pkt.

Zadanie 5.
1 Rysunek 1pkt
2 Obliczenie długości krawędzi podstawy 1pkt. ra 32=
3 Obliczenie długości krawędzi bocznej i długości

wysokości ściany bocznej
1pkt. rhrb b 53,34 ==

4 Obliczenie pola powierzchni bocznej 1pkt. 2159 rPb =
5 Obliczenie długości wysokości ostrosłupa 1pkt. rH 112=
6 Obliczenie objętości ostrosłupa 1pkt. 3332 rV =
7 Prawidłowe zaznaczenie kąta dwuściennego 1pkt.
8 Obliczenie długości wysokości ściany bocznej

opuszczonej na krawędź boczną
1pkt. rx 52

3=

9 Obliczenie cosinusa kąta utworzonego przez ściany
boczne

1pkt. cosα = 7
15

10 Komentarz i odpowiedź 1pkt.

Zgodnie z ustaleniem Śląskiego Kuratorium Oświaty stosuje się następujący sposób
przeliczania punktów na stopnie szkolne:

Liczba punktów Stopień
31-32 Celujący
27-30 Bardzo dobry
22-26 Dobry
16-21 Dostateczny
11-15 Dopuszczający
0-7 Niedostateczny

Ponadto warunkiem koniecznym uzyskania oceny pozytywnej jest uzyskanie za rozwiązanie
jednego zadania, co najmniej 7 punktów przy łącznej sumie punktów za rozwiązanie trzech
zadań nie mniejszej niż 11 punktów.


